
Kassák Lajos két cikke 
Szent-Györgyi Albertről 

A publicista Kassák érdeklődése akkor fordult Szent-Györgyi egyetemvezetői 
és közéleti tevékenysége felé, amikor a magyar társadalomnak a fasizmus hazai és 
külföldi terjeszkedése miatt égető szüksége volt a faji megkülönböztetés és gyűlölet-
szítás politikájával való következetes szembenállás, valamint az ifjúság iránti fe-
lelősségérzet példáira. Kassák alighanem már az 1930-as évek közepén hallhatott 
egyet s mást Szent-Györgyinek a szélsőjobboldalt irritáló magatartásáról. Figyelmét 
végül is a Nobel-díj ünnepélyes átadása alkalmából Stockholmban adott rádiónyi-
latkozat keltette fel. ö , aki folyóiratában, a Munkában szinte naprakészen ismertette 
és kommentálta az európai szellemi élet nagyjainak fasizmusellenes állásfoglalásait, 
vezércikkben reagált Szent-Györgyinek a magyar társadalom kérdéseit feszegető, a 
veszélyekre és a tennivalókra s ezzel kapcsolatban a szellem emberének felelőssé-
gére figyelmeztető megjegyzéseire. A Munka 1937. decemberi számában publikált 
Szent-Györgyi Albert tiszteletére című írásában a barbársággal szembeforduló Adyt 
idézve fogalmazta meg, mit látott és mit törekedett láttatni a szegedi professzor 
alakjában. 

Pár hónap múlva szerkesztőként újra szükségesnek vélte példaként emlegetni 
Szent-Györgyi magatartását. A Munka 1938. áprilisi számában Idézet egy ünnepi be-
szédből címmel Gró Lajos írását olvashatjuk. Kassák közeli munkatársa a tudo-
mány és művészet „napi politikától és pártszempontoktól" való függetlenségének, 
azaz a parancsuralmi törekvésekkel való szembenállásának elvét hangoztatva Szent-
Györgyinek a szegedi egyetemen 1938. április 7-én, díszdoktorrá avatásakor mondott 
beszédéből közöl részleteket, s ezekhez az alábbi megjegyzést fűzi: „A Munka előző 
számában Roger Martin du Gard mélyen emberi és a művész nemes hitével telített 
nyilatkozatát közöltük, s most mint egy testvéri szózat hangzik föl mellette Szent-
Györgyi professzor beszéde. A szellem emberei kezet nyújtanak egymásnak a káosz 
fölött, és egyben példát szolgáltatnak mindazoknak, akik velünk együtt hisznek a 
kultúra hivatásában, s a társadalmi egyensúlyállapot megteremtésén fáradoznak." 

Szent-Györgyi nevezetes hitvalló beszédére két és fél esztendő múlva Kassák 
is visszatért. Erre a Szent-Györgyi melletti kiállásra többek között az a támadás 
késztette, melyet 1941. december 11-én az egyetemi és főiskolai hallgatók felvételére 
vonatkozó törvényjavaslat parlamenti vitáján Szöllősi Jenő nyilas képviselő intézett 
a szegedi rektor ellen. A Turul Bajtársi Egyesülettel szoros kapcsolatban álló par-
lamenti szónok dühének oka az volt, hogy Szent-Györgyi kijelentette: az egyetemi 
diákszervezetekben a zsidó származású egyetemi hallgatóknak is helyet kell biztosí-
tani. Szöllősi amiatt aggódott, hogy — mint a Népszava tudósítása hírül adta — „a 
Nobel-díjas professzor szelleme érvényesül majd az egyetemeken". A nyilas képvi-
selő vádaskodását a szélsőjobboldal sajtóorgánumai is átvették. Szent-Györgyi nem 
késett a válasszal. December 14-én váratlanul összehívta a hallgatókat és az oktató-
kat, s a nagygyűlésen kijelentette — félreérthetetlenül a Turul Bajtársi Egyesületre 
és ennek külső támogatóira célozva —, hogy az egyetemen nem lehet helye a napi 
politizálásnak, s végül egységes diákmozgalom létrehozására szólította föl a megje-
lenteket. A Turul rögtön fölismerte a rektor látványos föllépésében és kezdeménye-
zésében az ellentámadást. Ám hiába menesztett népes küldöttséget, hiába rende-
zett a rektori hivatalban provokatív hangoskodást, Szent-Györgyit a diákmozgalom 
és az egyetem politikamentességének — azaz a szélsőjobboldali politikától való meg-
tisztításának — ügyében nem tudta meghátrálásra késztetni. 

Kassák a Magyar Nemzet 1940. december 24-i számában megjelent Hajrá Turul! 
című cikkének külön érdekessége, hogy szó esik benne a Szegedi Fiatalok Művészeti 
Kollégiumáról is, mint a szegedi egyetem haladó hagyományáról. 
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Hajrá Turul! 

Szent-Györgyi Albert professzor 1938. április 7-én, mikor a szegedi egye-
tem díszdoktorává választották, hitvalló beszédet tartott hallgatói előtt és 
egyben a laikus világ számára is. A szellem magasabbrendűségét, az alkotó 
ember legbensőbb meggyőződését fejezte ki, mikor az ünnepségén elhangzott 
beszédében többek között azt mondta: 

„Az egyetem a legmagasztosabb intézmény, amelyet a társadalom eddig 
magából kitermelt. A professzor a szó értelménél fogva az, ki nyíltan tesz 
hitvallást a maga legbensőbb megggyőződéséről, aki keresi az igazságokat, 
és ha azokat megtalálta, félelem nélkül tesz róluk tanúbizonyságot. Az igaz-
ságoknak ez a törhetetlen keresése és szeretete, a szellemi szabadság az 
egyetem éltető levegője, s maga az egyetem is csak addig élhet és tarthat 
számot magas helyzetére, míg ezen hivatásának eleget tesz, és nem adja el 
magát a nap divatos jelszavainak, nem helyez pártnézeteket az örök igaz-
ságok helyébe." 

„Az egyetem az emberiség legdrágább kincsének, a tudásnak őrzője és 
fáklyavivője, a legszebb érzések és vágyak kielégítésének helye, a tudás ke-
resésének, a tanításnak és tanulásnak tűzhelye, ahol nincs keresnivalója a 
tülekedő pártharcoknak és a gyűlölködésnek." 

„A mai háborgó világban pedig különösen megbecsülhetetlen menhely a 
megnyugvásra vágyó életnek. Ha széjjelnézünk a világban, látjuk, hogy a 
nemzetek közti viszonyt a gyűlölet, az önzés jellemzi, hogy mindeki a saját 
faját, nemzetiségét és nyélvét akarja a másik fölé helyezni, hogy a polgárok 
békés munkájának gyümölcseiből világszerte az uszítás eszközeit kovácsolják." 

„Nem az a lényeg, hogy a magunk nemzetségét, faját vagy pártját he-
lyezzük mindenki más fölé, hanem a tudást helyezzük a tudatlanság fölé, 
a képességet, szaktudást, tehetséget a protekció és pártérdem fölé — a sze-
retetet a gyűlölet, a megértést a marakodás, az építést a rombolás fölé." 

Annakidején örömmel és meghatódottan vettem tudomásul a professzor 
beszédét, mert éreztem benne, hogy válóban az alkotó ember, a konstruktív 
szellem hangzik fel szavaiban. Milyen ritka tünemény napjainkban, hogy 
egy olyan ember, aki elismerésben és dicsőségben részesül az egész világ 
előtt, nem részegül meg ettől a dicsőségtől, nem vesz rajta erőt a nagyra-
vágyás gőgje, és fenntartás nélkül hirdeti szolidaritását embertársai irányá-
ban. Válóban, ma a nagyravágyás ösztöneinek, a hódítás akaratának korát 
éljük, s csak a legerősebbek állják meg helyüket, és hirdetik gondolataikat 
anélkül, hogy fejet és gerincet hajtanának a tisztázatlan eszmék és a hatalmi 
aspirációk szóvivői előtt. 

Szent-Györgyi professzor nem a politikai pártoskodás, hanem az objek-
tív tudomány képviselője. Nem az elismerésért, hanem az igazságok feltá-
rásáért és érvényre juttatásáért küzd. Az emlékezetes beszéd óta többször 
hangoztatta már szávát a nyilvánosság számára, és mindannyiszor bizony-
ságot tett mellette, hogy egyenes és világos az az út, amin jár, és hétköz-
napi önzés nélkül s legmagasabb rendű cél szolgálatában munkálkodik. Ember 
és tudós egy személyben, és mindig ennek a kettőnek szintézisében jelenik 
meg előttünk. Csak természetes, hogy a szélsőséges csoportok s a rágalom 
hadjáratait irányító lapok ellene is vádat emeltek. Képzetlen tacskók rendre 
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kívánnák utasítani, gáncsoskodnak tudományos meggyőződése ellen, de sze-
rencsére úgy látszik, mind ez ideig hiábavalón. 

Hogy mennyire nem változtak meg társadalmi elgondolásai, hogy meny-
nyire nem tagadja meg az alkotó ember etikus nyíltságát és határozottsá-
gát, azt nagyon szépen bizonyítja az a mozgalom, amelyet az egyetemi hall-
gatók körében indított el. A múlt napokban gyűlésre hívta össze a szegedi 
egyetem hallgatóit, és részletesen kifejtette előttük a diákság életére és ma-
gatartására vonatkozó nézeteit. S ezzel a gyűléssel kapcsolatban a diákegy-
ség megteremtésére irányuló mozgalom érdekes fordulóhoz érkezett. 

A gyűlés után a Turul Szövetség • küldöttsége felkereste Szent-Györgyi 
rektort, és kérte, hogy tekintélyével és jóakaratával támogassa a Turul 
mozgalmát. Szent-György önmagához hűen kijelentette, hogy nem támogat-
hatja a Turul Szövetséget, mert a megoszthatatlan diákegységet akarja meg-
teremteni. 

Mikor a küldöttség elbúcsúzott a rektortól, „Hajrá Turul!" felkiáltással 
vonult ki a teremből. 

Azt hiszem, nem lehet előttünk kétséges, hogy a „Hajrá Turul!" kiál-
tássál a Turul Szövetség vezetőség bejélentette a harcot, amely a rektor ma-
gatartása és mozgalmi elképzelése ellen felveszi a küzdelmet. Nem könnyű 
feladat vár Szent-Györgyi professzorra. Pártoskodások közepette, a gyűlöl-
ködés áradatában elmozdíthatatlanul kell megállnia a helyet, amit a rnaga 
számára méltónak és egyedülválóan érdemesnek tart. Kétségtelen viszont, 
amennyiben bele nem fárad és megémelyedve hátat nem fordít az egész kér-
désnek, akkor egy olyan fontos feladatot teljesíthet be, amely nemzeti, szo-
ciális és etikai szempontból már elmaradhatatlanul szükséges, s ebben a pil-
lanatban a tanulóifjúság egyetlen helyes életformájának látszik. Mert osz-
tanunk kell Szent-Györgyinek azt a felfogását, miszerint „nem az a lényeg, 
hogy a magunk nemzetségét, faját vagy pártját helyezzük mindenki más 
fölé, hanem az, hogy a tudást helyezzük a tudatlanság fölé", egyetlen kri-
tériuma ez az egyetem becsületének és a tanulóifjúság magasabb rendű ér-
telemben vett emberi és tudományos jövőjének. 

Szeged megérdemli, hogy ez a hang az ottani egyetem katedrájáról in-
duljon el sikeres útjára, mert hiszen Szeged már eddig is adott nekünk meg-
szívlelendő szavakat és megbecsülésre érdemes kísérletezéseket. Mivel most 
kizárólagosan az egyetemi ifjúság ügyéről van szó, nem feledkezhetünk meg 
arról a kis gárdáról, mely évekkel ezelőtt a szegedi egyetemi hallgatók kö-
rében elindította a tudományos és művészi munkálkodás sajátos formáját. 
A szegedi fiatalok munkaközösségére gondolunk, akik a politikai hajrázókkal 
szemben komolyan belemélyedtek könyveikbe, többféle kérdés többirányú 
tanulmányozását folytatták, s kitartó munkával szép eredményeket produ-
káltak művészetkritikában, az etnográfia és a szociálpedagógia terén. Igaz, 
hogy ez a csoport azóta szétszóródott, nem egy közülük felszívódott a politi-
kai pártoskodók tömegében, de még így is kezdeményezésük följegyzésre ér-
demes, s valószínűleg Szent-Györgyi professzor sem feledkezik meg szerény 
kísérletezésükről. 

Ez akkor tiszta diáklelkesedés volt, az ifjúság érzéseinek első szociális 
megnyilvánulása, most azonban egy kiérett férfi, egy tudományosan képzett 
'mintakép áll majd a szövetkezés központjában, s ez a központi mag nem-
csak elméletileg, hanem gyakorlati tapasztalatokkal is segítségére lehet az 
ifjúságnak. 1938-ban Szent-Györgyi azt. mondta, „A professzor a szó nemes 
értelménél fogva az, aki nyíltan tesz hitvallást a maga legbensőbb meggy5-
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ződéséről, aki keresi az igazságokat, s ha azokat megtalálta, félelem nélkül 
tanúságot tesz róluk." 

Elérkezett annak a pillanata, hogy a professzor kezét nyújtja növendé-
keinek, és áldozatos munkával hajlandó a segítségükre lenni. Most már csak 
az lenne a kérdés, vájjon, a sok huza-vona, erre-arra váló tántorgás után 
napjaink kemény megpróbáltatásai közepette az egyetemi ifjúság tart-e már 
ott, hogy nyitott füllel meghallgassa az intő szókat, és nyitott szemmel rá 
mer térni arra az útra, amely a csúcsok felé vezet. Azok felé a csúcsok felé, 
melyeken tehetségünk, moralitásunk és szociális emberi érzéseink fényei ra-
gyognák. 

Hogy Szent-Györgyi professzor útja nem lesz sima, és minduntalan elé-
be állnak majd a gáncsoskodók és okvetetlenkedők, arra máris például szol-
gálhat annak a képviselőnek az interpellációja, aki hordóra illő szólamai 
közben óva intette az illetékeseket a rektor befolyásának káros hatásától. 
Nem kell sokáig találgatnunk, hogy a képviselő denunciáló és vádaskodó 
szavainak értelmével tisztában legyünk. A békés közösségi élet tudatos meg-
zavaróinak a vádaskodásai ezek egy olyan ember ellen, akinek minden ed-
digi tevékenysége tudományos érték és az emberiségért váló. A képviselő 
vádaskodása mellé most felharsant a Turul Szövetség hajrá! kiáltása is, és 
bizonyos, hogy felkavarják a vizeket, és megkísérlik a villanó fények kiol-
tását. 

Szent-Györgyi Albert tiszteletére 

Stockholmban ebben az évben Szent-Györgyi Albert szegedi egyetemi ta-
nárt munkálkodásáért, tudományos eredményeiért az orvosi Nobel-díjjal jutal-
mazták meg. örültem a jó hírnek, és hívatlanul is osztozom az érdemeiben 
megbecsült tudós boldogságában. Mikor rádiónyilatkozatát olvastam az újsá-
gokban, akaratlanul is felsóhajtottam magamból a költő szavait: Ember az em-
bertelenségben. 

Ember, aki embertelen világunkban egy magasabbrendű életforma eléré-
se érdekében évtizedek óta kutat, mérlegel és értékel, s akinek laboratóriumi 
elfoglaltsága mellett arra is marad ideje, hogy körültekintsen a rendezetlen 
tájon, hogy megismerkedjen a rejtett és rejtőzködő társadalmi viszonylatok-
kal, s nemcsak fölülemelkedett szemlélője maradjon, hanem építő akaratával 
bele is szóljon a zűrzavarba. Egy ember, aki, miközben dolgozik, tudja és 
a legünnepélyesebb pillanatokban kimondja, hogy: „A tehetség érvényesülé-
sének itthon nincs szabad útja, tudományos berendezkedésünkben sok hiba 
van." De nemcsak megállapít, hanem mindjárt a megoldás lehetőségeivel is 
foglalkozik. Mindenek felett az ifjúság felkészületlenségéről, szellemi elpar-
lagiasodásától fél, s ezért is új, időszerű iskolai reformok bevezetését kívánja. 
Egy pillanatra sem kalandozik el a politika útvesztői felé, nyilván nagyon 
jól tudja, hogy a ma embere mennyi bajt, egyéni és társadalmi szenvedést 
köszönhet azoknak a lelkiismeretlenül spekuláló politikusoknak, akik jobb-
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róí és balról, lentről és fentről, mint hajcsárok a barmaikat, úgy hajtják 
vágóhídra emberek ezreit és százezreit. Az újságok frázisdzsungelében milyen 
jólesett olvasnom a professzor szerény, de komolyan átgondolt és nagyon 
igazul hangzó szavait, mikor azt mondta: „Ha a tudomány egy szerény, 
csendesen dolgozó munkását ilyen kitüntetés éri, ez szinte érthetetlennek 
látszik, mert hiszen kutatásaival nem tett többet, csak éppen saját vágyait 
elégítette ki." Milyen világos, egyértelmű és megnyugtató ez a mondat. Min-
den hisztérikus kitörés nélkül vádolja az élet kártevőit, a zseniális kalan-
dorokat és a kalandokba keveredett ostobákat, és rámutat arra a szociális 
igazságra, hogy az ember legszubjektívebb vágyaiban, érzéseiben és gondo-
lataiban árulja el társadalmi jelentőségét. 

Bensőségesen vallom, hogy Szent-Györgyi professzor kitartó tudományos 
munkálkodása, etikus emberi magatartása mintaképül szolgálhat mindazok 
előtt, akik őszintén kívánják elrontott életünk reorganizálását, és át tudják 
látni, hogy a hatalmi politika reklámtábláin és elveszejtő csapdáin túl még 
élnek egyéb erők is, és fáradhatatlanul munkálkodnak beteg testünk meg-
gyógyításán, elfáradt szellemünk megművelésén. 

Talán nem tűnik túl nevetségesnek, ha úgy vélem, hogy a politikai ha-
szonlesők még nem tudtak bennünket olyan mélyen a sárba nyomni, hogy 
a tudomány művelői vissza ne segíthetnének emberi méltóságunkba. 
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